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tartották
Azok az osztrák-magyar csapatok, ame- j 

lyek három nappal ezelőtt meghódították Mit- j 
rovicát, tegnap elkergették a város környéké­
ről azokat a szerb utóvédeket is, amelyek a Sit- 
nica folyó nyugati partján foglaltak állast, hogy 
a megmaradt szerb erőknek Montenegro felé 
való visszavonulását fedezzék. Pristina meg­
hódítóinak, Gailwitz és Bojadjicff seregeinek 
további hadműveleteiről a mai hivatalos jelenté­
sek nem emlékeznek meg, de bizonyosra ve­
hető, hogy az itteni német és bolgár se: cg testek 
sem pihentek, mert Höfer altábornagy közli, 
hogy a szövetségesek a Rigómezót egészíti bir­
tokukba vették. __

A Rigómező meghódítása után Szerbiából 
már csak a Pristina—Kacsanik vasútvonaltól 
nyugatra, a montenegrói és az alban határ kö­
zött húzódó keskeny földcsík maradt meg, to­
vábbá Macedóniának déli részéből Monastir vi­
déke és az a keskeny sáv, amely a Vardar alsó 
szakaszától nyugatra, a görög határ fölött fek­
szik. — Azonban csak rövid néhány nap és a 
szerb királyságnak ezek a roncsai is a központi 
hataimak r a velük szövetséges bolgárok ha­
talma alá jutnak. De megérzi c hatalmak bün­
tető kezét Szerbia szövetségese, Montenegro is, 
amelynek fekete hegyein keresztül az osztrák­
magyar csapatok már utat vágtak maguknak. 
Drinai hadseregünk oszlopai Nikita katonáit a 
montenegrói határon túlra vetették vissza és 
nagyszerű támadásaikkal elfoglalták Cajnicét, 
az egyetlen helységet, amelyet Bosznia délkeleti 
sarkán a montenegroiak még megszállva tar­
tottak. A Slenica—Novipazár vonaltól délre 
szandzsák-seregünk, tulajdonképen a Kövess- 
hadsereg jobbszárnya és centruma már átlép­
ték a Gilievo- és a AMm-hegyet, tehát mon­
tenegrói területen harcolnak s előnyomulásuk 
az egykori szandzsák-terület délnyugati részé­
nek török lakossága számára is rövidesen meg­
hozza a várva-várt fölszabadulást.

A legközelebbi napok eseményei a király­
gyilkosok eltiport országának koporsóba helye­
zését és elhantolását fogják hirdetni. Szerbiától 
nem tudták elhárítani a halálos Ítélet végrehaj­
tását dölyfös pártfogói, az entente-hatalmak, a

melyeknek különben most Szerbia megmenté­
sénél sokkal sürgősebb gondjuk a Szalonikibcn 
kihajózott saját csapataik biztonsága. Görög­
országtól állítólag már nincs mit aggódniuk ex- 
pcdiciós seregük biztonságát illetőleg. A szalo- 
nikii főhadiszállásról mégsem távozott el^ a ret­
tegés, amelyet egyre jobban fokoz a bolgár csa­
patok napról-napra való erősödése és a köz- 
ponti hatalmak seregei közeledésének veszi- ^ 
dehne. Egy konstantinápolyi távirat szerint, a j 
mely természetesen megerősítésre szorul, a 
francia Sarrail tábornok által bizonyosra vett 
katasztrófát az entente-csapatok felől a vissza­
vonulással óhajtják elhárítani, sőt a francia csa­
patokat már vissza is vonták a Vardar-vonal- 
ról. A Dardanella- akció sorsa a szalonikii ak­
ciót is elérte. A futás szégyen, de hasznos.

Mai távirataink:

AbalkAniharctér 
Höfer jelentése

Budapest, november 26. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
a délkeleti hadszíntérről:

A Drina felső folyásánál küzdő cs. és kir. 
csapatok az ellenséget a Golesen és a Kozara- 
nyergen túl szorították vissza és elfoglalták 
Cajnicéí.

Zászlóaljaink a montenegroiakat a Giijavo- 
Planinán és Sjenicától délnyugatra visszave­
tették.

Hadoszlopaink Novipazártól délre a Mok- 
ra-Planina hegységen nyomulnak felfelé.

Mltrovicától délnyugatra elűztünk egy 
szerb utóvédet. A Rigómező teljesen a szövet­
ségesek birtokában van.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

4L német jelentés
Berlin, november 26. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a Balkán-hadszíntérről:

Sjenicától és Mitrovicától délkeletre az el­
lenség utóvédjeit, amelyek e helyen Mackensen

megtábornagy hadcsoportja előtt 
magukat, visszavetettük.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Görögország Zelegyvereat 
a sierbokat ?

Köln, november 26. (Magyar Távirati Iro­
da.) A Kölnische Zeitung jelenti Rómából: Gö­
rögország követei Londonban, Párisban és R 
mában állítólag kinyilatkoztatták, hogy a gö­
rög hatóságok a szerb seregeket, amennyiben 
görög területre lépnek, erőszakkal le fogják 
fegyverezni.
A Iranciák veszedelme a Várd árnál

Sarrail tábornok nyilatkozata
Genf, november 26. A francia kamara kül­

ügyi bizottságában a legújabb athéni táviratok 
alapján valószínűnek tartják, hogy azokat a gö­
rög tartalékosokat, akiket ideiglenesen a szerb 
határon levő helyőrségek megerősítésére alkal­
maztak, haza fogják küldeni.

A francia szak-kritika leplezetlen aggoda­
lommal tárgyalja azt a kérdést, vájjon a fran­
cia és az angol csapatok akkor is ellenállhat­
nak-e a Kavadar felöl előnyomuló bolgár had­
osztályok támadásának, ha a Pristina és Mit­
rovica fájdalmas eleste következteben felszaba­
duló német és osztrák-magyar csapatok a Var- 
dar-vonal hosszában utánuk hatolnak.

Berlin, november 26. A Berliner Tageblatt 
jelenti Luganoból: A Stampa legutóbbi száma 
Sarrail tábornokkal folytatott beszélgetést kö­
zöl. A tábornok reménye vesztettnek látszik. — 
Egész hadserege 80,000 ember, 80 ki'ométeres 
arcvonalon. Ha Strumicánál csak egyetlenegy 
bolgár hadosztály nyomul előre az entente-se- 
reg vonalára és eléri a vasútvonalat, úgy az 
egész entente-hadsereg cl volna vágva az után- 

\ pótlástól, valamint a visszavonulástól és el volna 
veszve. Bekövetkeznék a katasztrófa, a ment­
hetetlenül elháríthatatlan katasztrófa. Az angol
cs a francia front olyan, mint egy nagy virág 
igen vékony száron; ez a szár a vasútvonal, a 
mely a csapatokban való hiány miatt nincs kel 
lőképcn védve.
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A szerb hadsereget Sarrail tábornok elin-1 
tézettnek mondta, Görögország magatartásáról 
pedig kijelentette, hogy az minden diplomáciai 
nyilatkozat dacára is a legnagyobb mértékben 
kétértelmű. A görögöknek olyan erős állásaik 
vannak a szerb határon, hogy a Szerbiából visz- 
szavonuló minden csapattest abban a veszede­
lemben forog, hogy a görögök elfogják. Ez a 
lehetőség a legnagyobb aggodalommal tölti el 
a szalonikii francia-angol főhadiszállást.

A franciák vlssiavonmlíak 
a Vardar-vonalról

Genf, november 26. (Magyar Távirati Iro­
da.) A Petit Párisién jelenti Szalonikiböl:

A francia csapatoknak a Krivolak—Demir- 
kapu vonalról való általános visszavonulását 
elrendelték. — A franciák elvonulásuk közben 
mindent szétrombolnak; raktáraikat és a vas­
útvonalakat levegőbe röpítik.
A franciák 20,000 halogat vesztettek

Péter király repülőgépen menekül
Konstantinápoly, november 26. (Magyar 

Távirati Iroda.) A szaloniki-i entente-csapatok 
helyzete pesszimisztikus. A franciák 20,000 ha­
lottat veszítettek.

A bolgár csapatok közvetlenül Monastir 
előtt állanak.

Kitchener lord találkozni akart a szerb 
királylyal, de az elvágattatás veszedelmétől 
tartva, elállóit az odautazás tervétől.

A szerb főhadiszálláson nyolc repülőgép 
készen áll, hogy szükség esetén a király és a 
kormány tagjai elmenekülhessenek.

Párisi vélemény
a szalonikii expedícióról

Genf, november 26. Párisi vezető körök­
ben mindinkább belátják, hogy Kitchener durva 
föllépése Athénben teljesen elidegenítette Gö­
rögország közvéleményét a négyes szövetség­
től. Sarrail és Mahon hadműveletei a legkisebb 
haszonnal sem jártak, sőt ellenkezőleg, csak 
fokozták az cgyenctlenkedést a francia és az 
angol hadvezetőség között. A Babuna-állás el 
vesztése óta a francia és angol expediciós sereg­
nek amúgy is gyenge akció-képessége a mini­
mumra csökkent.

A Párisban uralkodó hangulatra jellemző 
a Briand sajtóirodája által a Petit Párisién-hez 
küldött közlemény, amely szerint a szövetsé­
ges haderők elégtelen volta miatt a görög had 
szintér esetleg nem lesz megvédhető egész ter­
jedelmében és ezért a görög hadsereg teljes de 
mobilizációja nem volna ajánlatos. Ezt a kije­
lentést, melyet Konstantin királynak imputálnak 
a Sarrail véleményére támaszkodó Briand- 
sajtóiroda semmiképen sem cáfolja meg. Sar­
rail a görög hadseregnek csak részleges lesze­
relését követelte, hogy a franciák és az ango­
lok nagyobb mozgási szabadságot nyerjenek.

A franciaországi görög légió
Lugano, november 26. A görög kormány 

hosszasan tárgyalt a francia kormánynyal a 
nyugati fronton harcoló görög légió clbocsáj- 
tásáról. A francia kormány végre beleegyezett 
a görögök hazautazásába. A légiónak eredeti­
leg 1300 tagja volt. Ezek közül csak 68-an tér­
tek haza, a többi 1232 pedig Flandriában el­
esett.

Bulgária és szomszédai
Szófia, november 26. Apostolow vasutügyi 

miniszter egy hírlapíró előtt á következő kijelen­
tést tette:

— Bulgáriának Görögországhoz és Ro 
mániához való viszonya épp oly barátságos, 
mint a háború elején Volt. — Görögországgal

egyezményt kötöttünk görög áruknak Bulgá­
rián keresztül való szállítására.

A miniszter továbbá annak a meggyőző­
désének adott kifejezést, hogy a még román ki­
kötőkben fekvő bolgár árukat nemsokára be 
fogják szállítani. Bukarestben mindenesetre eb­
ben az! irányban dolgoznak.

Dedeagacsuál lelőtt angol repülő
Szófia, november 26. A Balkansku Po da 

egy angol repülőgépnek Dedeagacsnal történt 
lezuhanásáról, melyről a tegnapi vezérkari je­
lentés említést tett, a következőket közli: E ho 
19-én Fere-nél egy bolgár üteg rálőtt a legna­
gyobb angol repülőgépre és eltalálta a motorját.
A repülőgép lezuhant és a repülő a Móricába 
fuladt. A következő napok egyikén a bolgár ka­
tonák megtalálták a repülő holttestét és összes 
okmányait egy naplóval együtt magukhoz vet­
ték. A repülőgépen 60 kilogram súlyú bombák 
voltak.

Kitchener Rómában
Róma, november 26. (Magyar Távirati 

Iroda.) Kitchener lord ma reggel ide érkezett 
hosszasan tanácskozott Sonnino báró külügy­

miniszterrel. Kitchener legközelebb a főhadiszál- 
ásra utazik, hogy a királylyal és Cadorna tá­

bornokkal tanácskozzék.
Az orosz támadás Bulgária ellen

Zürich, november 26, (Magyar Távirati 
Iroda.) Odesszában 250,000 főnyi orosz had­
erőt összpontosítottak Kuropatkin tábornok ve­
zérlete alatt. Ez a haderő két hadseregre oszlik. 
Az egyik, amely 100,000 emberből áll, a Duná­
nál lép akcióba, a másik 150,000 emberből álló 
hadsereg pedig más helyen fogja megkezdeni az 
operációkat Bulgária ellen. Egyidejűleg az orosz 
flotta is akcióba lép.

Olasz haderő a Balkánon
Rotterdam, november 26. (Magyar Táv­

irati Iroda.) A Daily Mail jelenti: Olaszország 
a londoni egyezmény aláírásán kívül arra is kö­
telezte magát, hogy a legrövidebb időn belől 
megfelelő haderőt küld a Balkánra.

A szerbek hadifoglyai
Newyork, november 26. (Magyar Táv­

irati Iroda.) Henry Fort-nak, az amerikai Vö­
rös Kereszt vezetőjének felkérésére Sepanec 
szerb alezredes, a szerb fogoly-táborok pa­
rancsnoka, egy semleges állambeli Vörös Ke­
reszt megbízottnak azt táiviratozta, hagy a 
hadifoglyok sorsának enyhítésére mindent el 
fog követni, ami emberileg megtehető.

Bratlanu Vlntila 
a balkáni eseményekről

Bukarest, november 26. A liberális párt 
társadalomtudományi egyesülete tegnap kezdte 
meg ez évi előadásainak sorozatát Bratianu 
Vintilának, a miniszterelnök fivérének előadá 
sával, aki „A tizenöt hónapos hábru tanulsá­
gai" címen értekezett.

Bratianu Vintila kijelentette, hogy a jelen­
legi helyzet nem alkalmas annak a megítélésére, 
hogy a balkáni események utolsó felvonása j a 
világháborúnak vagy pedig csak átmeneti ak­
tust képeznek-e a világháború gyorsabb meg­
oldásához. Valószínű, hogy a hadviselők a jövő 
tavaszszal nagy csapattömegeket fognak ösz- 
ezevonni Macedóniában és Thráciában és hogy 
itt lesz a főhadiszintér. Akkor azután világos 
lesz e hadszínterekkel határos államok jelentő­
sége, amelyek eddig semlegesek maradtak, de 
ekkor majd meghozzák döntésüket. Valószínű 
ségek alapján senki sem jósolhatja meg ezek­
nek az államoknak a magatartását. Politiku­
saink közül sokan tanácsosnak vélték, hogy ne

a bizonyos tények, hanem a szomszédos álla­
mok magatartásával vetett valószínűségi szá­
mítások alapján határozzák el az ország állás- 
foglalását. Nagy államok elkövethetnek ugyan 
ilyen hibákat, kis államok ellenben az ilyen hi­
bánál ekzisztcnciájukat kockáztatják.

Az orosz liafooru
Höfer jelentése

Budapest, november 26. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az orosz hadszíntérről:

Nincs nevezetesebb esemény.
HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés
Berlin, november 26. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Hindenburg tábornagy had­
csoportja: Az oroszoknak ama kísérletét, 
hogy a Missen Pulpénál átkeljenek, meghiúsí­
tottuk.

Az ellenségnek Bersemündénél és Düna- 
burg északi arcvonalán ellenünk intézett táma­
dásait visszavertük.

Lipót bajor herceg tábornagy
ésLinsingentábornokh.adesoport-
j a i: Említésre méltó esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HAD VEZETŐSÉG.

Németország előkészületei 
a téli orosz hadjáratra

Konstantinápoly, november 26. A Ruskoje 
SIowo kiemeli a németeknek az uj téli hadjá­
ratra való csodálatos előkészületeit, amelyek az 
oroszoknak a fagyba, mint uj szövetségesbe ve­
tett minden reménységét megcsufolják. A német 
katonák annyira cl vannak látva gyapju-cik- 
kckkel és meleg ruházattal, hogy a hideg nem 
tehet kárt bennük. Bőven el vannak látva me­
leg takarókkal is, úgy, hogy akár az egész te­
let is fedél nélkül tölthetik el. Lövészárkaik 
szalmával és gyékénynyel vannak kipárnázva 
és hordozható kályhákkal fölszerelve, gondos­
kodás történt továbbá hófehér köpenyekről, úgy, 
hogy a katonákat a hótól nem lehet megkülön­
böztetni. A lövészárkok előtti sáncokat is hó­
fehér lepedőkkel takarták be.

Vilmos császár és Hindenburg tábornagy 
hir szerint kiadták a parancsot, hogy egyetlen 
német katonának sem szabad az orosz tél miatt 
szenvednie. Ilyenformán az orosz tél német pa­
rancs folytán mintegy fel van függesztve. — A 
német katonákról a legaprólékosabb részletekig, 
sőt egész a pedantériáig gondoskodva van.

A belg a-francia, harctér
Berlin, november 26. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

Az arcvonal számos helyén tüzérségi harc. 
Egyéb újság nincs.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Az olasz háború
Budapest, november 26. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az olasz hadszíntérről:

A görzi arcvonalon a helyzet változatlan. 
A heves harcok tovább folynak.

Az ellenségnek az Oslavia-szakasz ellen 
intézett ismételt támadásai meghiúsultak. Monte 
San Mlcheie északi lejtőjén a harc éjjel még 
folyamatban volt. Egy e hegycsúcs ellen inté­
zett támadást tűzünk fojtott el.
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A San Martino szakasz ellen Intézett előre­
töréseket visszavertük.

Minél világosabban kénytelenek az olaszok 
belátni, hogy legújabb támadásuk is teljesen 
hasztalan, annál sűrűbben esnek nehéz bombák 
és gyújtó gránátok Görz városára, melyet inast 
már tervszerűen lőnek romba. A leégett és 
szétrombolt házak és templomok száma uap- 
ról-napra növekedik. Eddig épületekben 25 
millió korona értéket képviselő kár esett. A 
magántulajdont, a műremekeket, gyűjteménye­
ket sújtó kárt még felbecsülni sem lehet.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Görz város pusztulása
Budapest, november 26. A P. Ll. haditudó­

sítója a következőket jelenti Oörz város pusztu­
lásáról :

A Piazza Grande teljesen elpusztult és az 
Ignác-templom előtt kövek és fal-omladékok 
hevernek, melyeket a gránátok sodortak ide. 
Magára a Via Trieste-re 600 különböző kaliberű 
lövedék hullott. A Via Dante-n és a Via Mo- 
rclli-n egyetlen ház sem sértetlen. A székes-

Cadorna és az olasz parlament j — A képviselőház háborús ülésszaka. —
Frankfurt, november 26. A Frankfurter Budapesti tudósítónk táviratozza: A november 

Zeitung jelenti Berlinből: Egy utazó, aki éppen 30-án összeülő képviselőház december hó 18-tól
most érkezett Olaszországból s akinek ott régi, 
jó összeköttetései vannak, elbeszélte, hogy a 
balkáni háborúban való részvétel iránti idegen­
kedés, a szövetségestársak minden erőfeszítése 
dacára, egyáltalában nem csökkent. — Olasz 
katonai körökben is tudják, hogy a Col di La- 
nát az olaszok tényleg nem foglalták el, Ca- 
dorna azonban a hegycsúcs elfoglalásáról szóló 
jelentését politikai okokból fentartja. A legköze­
lebb összeülő parlament számára ugyanis sike­
rekre van szüksége és erre vezethetők vissza az 
Isonzo vonal ellen folytatott kétségbeesett erő­
feszítések is, melyek úgy emberéletben, mint 
hadianyagban nagy áldozatokat követelnek. — 
Az olaszok egyébként erős védelmi vonalakat 
építenek a mostani front mögött és lövészár­
kaikat még központi fűtés félével is ellátják, 
csővezetékkel, amely magas pontokról meleg 
vizet visz a lövészárkokba.

A szocialisták a kormány ellen
Zürich, november 26. A Rómában tartóz-

ellcn, még akkor is, ha Qiolitti hívei nem csat­
lakoznának hozzájuk.

egyházba szintén gránátok csaptak be; az egyik I kodó összes szociálista kartarai képviselők el- 
gránát a főoltár közelében esett le és elpuszti- j határozták, hogy erélyesen lépnek föl a kormány 
tóttá a sekrestyét. Sok gránát és srapnel az ut­
cák közepén robbant föl és polgári személye­
ket ölt meg. Az utolsó héten ilyen módon 30 
ember halt meg, nagyobbrészt asszonyok és 
gyermekek. Sokan megsebesültek. A bombázás 
eddig 1300 házat rongált meg. 100 ház részint 
leégett, részint teljesen elpusztult.

A harmadik isonzoi csata alatt, mielőtt még 
a város céltudatos bombázása megkezdődött,

Vasárnapi istentiszteletek. A reformá­
tus templomokban vasárnap, e hó 28-án az is-

m* *osb=". amely- "SldE
nek béke-idoben 33,000 lakosa volt. Vsak ami- ágendázik Konrád Zoltán segédlelkész, délután 
kor a lakosság látta, hogy az olasz gránátok Kciozsváry Kiss László segédlelkész, a Kis­
írt agára a városra irányulnak, sokan összeeső- templomban prédikál Dicsőfi József lelkész, 
magolták legnélkülözhetetlenebb dolgaikat és a ágendázik Farkas János segédlelkész, délután
Vippach-völgy kis helységeibe menekültek.- fóris Endre segédlelkész, a Kossuth-utca.
; , , ... , ....... templomban prédikál Konyves-Toth KalmanAzonban itt sem találnak a men ki ^ gy b [e]k£sz^ ágendázik Fóris Endre segédlelkész, 
nyugalmat, mert az olasz repülök- folytonosan ^ délután Nagy Sámuel segédlelkész, az Árpád- 
dobnak le bombákat a falvakra, | téri templomban prédikál Nagy Sámuel segéd-

A visszamaradt lakosság, nagyobbrészt lelkész, ágendázik Uray Sándor lelkész, dél­
kiskereskedők és iparosok, akik nem akarják'. után Molnár Ferenc segédlelkész, az ispotály!

, ,. , , n WxmivWnc „lőtt: templomban prédikál Zih Sándor lelkész, agen-
vagyonkajukat cserbenhagy >a 1 ' , jdázik Molnár Ferenc segédlelkész, délután
a pincékben húzódnak meg és itt hallgatják a ; gz/isz ]mre segédlelkész, a városi szegény­
lecsapódó gránátok borzasztó lármáját. Este-! házban prédikál és úrvacsorát oszt Hajdú 
felé, amikor a bombázás rendszerint csende- Zsigmond püspöki titkár, a homokkerti ima- 
sedni kezd, megint visszamennek lakásaikba. —
Van azonban egy kis kolónia, amely a pincé­
ben éjszakázik, mert attól félnek, hogy az ola­
szok éjjel megint bombázni kezdenek. A lakos­
ság körében ugyanis folytonosan olyan hírek 
keringenek, hogy az olaszok ezen vagy azon 
az éjszakán egészen össze fogják lőni a várost, 
ha előtte való estig nem foglalják el.

Az utolsó napok borzalmasak voltak Görz 
lakosságára nézve, de november 22-ike még fo-

házban prédikál és úrvacsorát oszt Boér Ká­
roly vallástanár. — Vasárnap délután 5 óra­
kor a főiskolai oratóriumban vallásos estély 
lesz.

Az ágost. hitv. evang templomban délelőtt 
10 órakor az istentiszteletet Materny Lajos fő­
esperes végzi. Utána az Ur szent vacsorája 
fog kiszolgáltatni. Délután 5 órakor adventi 
elmélkedést tart Lábossá Lajos segédlelkész.

A tiszántúli egyházkerület közgyűlése,

január 8-ig karácsonyi szünetet tart. Az ülés­
szak valószínűleg februárba is át fog nyúlni.

A nyíregyházai esküdtbiróság elnök­
sége. A debreceni kir. Ítélőtábla elnöke a nyír­
egyházai törvényszéknél szervezett esküdt- 
biróság elnökévé az 1916. évre Szakolczay 
Lajos törvényszéki elnököt, helyettes elnökéül 
Sarvay János Ítélőtáblái bírói címmel és jel­
leggel felruházott törvényszéki bírót, a mára- 
marosszigeti törvényszéknél szervezett eskiidt- 
biróság elnökévé pedig az 1916. év tartamára 
Veréczy Gyula Ítélőtáblái bírói címmel és jel­
leggel felruházott törvényszéki bírót, helyette­
sévé V. Balás Pál törvényszéki bírót jelölte ki.

— Aranylakodalom. Polgár Dániel és 
neje ványai Fodor Julianna most ünnepel­
ték házasságuk ötven éves évfordulóját gyer­
mekeik és számos unokáiktól körülvéve. Két 
fiuk, P o 1 g á r Dániel dr. főhadnagy és Pol- 
g á r István a harctérről üdvözölték boldog 
szüleiket. Az aranylakodalmi ünnepélyen egyik 
vejük, Z i h Sándor lelkész mondott megható 
szép imádságot.

— Állami tisztviselők szervezkedése. Az
állami tisztviselők egyesülete holnap, szomba­
ton délután 4 órakor a városháza nagytermé­
ben közgyűlést tart, melyen belső ügyeikkel és 
a drágaság miatti súlyos helyzetükkel foglal­
koznak. Ezt követi a Tisztviselők Országos 
Szövetsége megalakítását célzó gyűlés, ame­
lyet az ügyvédszövetség debreceni osztálya 
hívott össze és amelyen Czövek Jenő buda­
pesti állampénztári főellenör fog nagy érdekű 
előadást tartani a tisztviselők szövetségéről, ál­
talában a szellemi munkásoknak égetően szük­
séges szervezkedéséről.

— Abauj-Torna megye a nélkülözhetetlen 
tisztviselőkről. Abauj-Torna vármegye tör­
vényhatósága megküldte pártolás végett Hajdú- 
vám ícgye és Debrecen város törvényhatóságá­
hoz is azt a feliratát, melyben arra kéri a kor­
mányt és a törvényhozó testületeket, hogy a 
közszolgálat érdekében fölmentett hadköteles 
tisztviselőket küldjék a harctérre s helyükre 
hívják be a nyugdíjas tisztviselőket. Nélkülöz­
hetetlenek közszolgálati érdekből csak akkor 
volnának a tisztviselők, ha nyugdíjazott és még 
munkaképes tisztviselőkkel nem lennének pótol­
hatók. Abauj-Torna vármegye közönsége még 
a decemberi ülésszakban kívánja föliratát tár­
gyaltatni. A legtöbb vármegye már ez évben 
nem tart közgyűlést s igy ezek nem is foglal­
kozhatnak az átirattal, amely minden hazafias 
tendenciája mellett sem pártolható. Tudvalevő­
leg csak munkaképtelen és hatvan éven felüli 
tisztviselőket nyugdíjaznak, akik már szolgá­
latra alkalmatlanok; ezekkel tehát éppenséggel 
nem lehet helyettesíteni az aktiv szolgálatban 
levő hadköteles tisztviselőket.

— Oroszországból vizitbe lőtt fogoly fiá­
hoz egy orosz. Makóról írják; Kishegyesen

kozta a borzalmakat és megkoronázta az ola­
szok gyalázatos munkáját. Vasárnap éjszaka 
1 óra tájban pokoli gránáttüz zudult a városra. 
Irtózatos lármával süvítettek a tetők fölö. a 
gránátok és a vasdarabok boszorkánytánca 
rázkódtatta meg a levegőt. Ezen az éjszakán 
senki sem aludt Görzben. Lobogó fáklyákhoz 
hasonló szurokbombák repültek a házakba, a 
melyek lángba borultak. Az egész éjszaka vilá­
gítottak a tüzek és a virradat egy elpusztult vá­
ros képét mutatta.

Egy középület nagy pincéjébe 500 ember 
menekült és egymás mellett kuporodva várták 
be a borzalom végét. A Via Signori-n levő püs­
pöki palotát egy telitalálat a közepén tépte 
szét. A Piazza Orande-t mintha felszántották 
volna a gránátok és még mindig szakadatlant! 
hullanak a gránátok a szerencsétlen védtelen 
városra.

A tiszántúli református egyházkerület Balta­
zár Dezső dr. püspök és Degenfeld Jó- dolgozó orosz foglyoknak érdekes látogatójuk 
zsef gróf főgondnok elnöklete alatt ma délelőtt | akadt. Oroszországból kaptak látogatót, illetve
folytatta és be is fejezte őszi közgyűlését. A 
tanácskozás mai napirendjén az egyházmegyék 
adásvételi és kölcsön-ügyei, szerződések, te­
lekkönyvi ügyek és dijlevelek bemutatása sze- 
rcjeltek, amelyeket gyors egymásutánban in­
téztek el. A letárgyalt ügyekről szóló jegyző­
könyvek hitelesítése után G örömbev Péter 
esperes szives szavakban mondott köszönetét 
az egyházkerületi közgyűlés tagjai nevében az 
elnökségnek. Baltazár Dezső dr. püspöknek és 
Degenfeld József gróf főgondnoknak a közgyű­
lés tapintatos vezetéséért, úgyszintén az egy­
házkerület jegyzői karának, amelynek odaadó

az orosz, aki Magyarországba jött látogatóba, 
ma már nem is orosz polgár, mert a meghódí­
tott területen lakik, a Njemen folyó mellett egy 
kis orosz városban, amely még Kowno elfog­
lalása előtt került a németek birtokába. — Az 
orosz apa, aki odahaza szőlőbirtokos, engedélyt 
kapott a német katonai kormányzótól, hogy 
egyetlen fiához eljöjjön Magyarországba s 
atyai szeretetévcl megvigasztalja a fogoly ka­
tonát. A Njemen-parti szőlősgazda Kishegye­
sen talált rá a fiára s három napig volt nála 
vizitben s aztán visszatért a meghódított terü­
letre. Az orosz foglyok közt nagy örömet kel-

lelkiismeretes munkája tette lehetővé a tárgy-1 tett, hogy távoli hazájukból látogatót kaptak, 
sorozat nagyszámú ügyeinek gyors elintézését. \ noha a látogató egy fájdalmas hirt is hozott a
Degenfeld József gróf megköszönte az egy­
házkerületi közgyűlés tagjai részéről tolmá­
csolt elismerést és a közgyűlést berekesztette.

számukra. Az oroszok mindeddig nem akarták 
elhinni, hogy Kowno. Varsó s a hatalmas orosz 
várak elestek. Most, hogy saját hazájukbeli em-

Karácsonyi zenealbumokra az előjegy- bér is megerősítette, amit a magyarok már ré- 
zések még elfogadtatnak Antali vn ál. Szent Igen mondottak nekik. — kezdik elhinni, hogy 
Anna-utca 13 Oroszország elvesztette a háborút. ,
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Nyomatott Hoffmann és- Kroiiovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

DEBRECZENÍ FÜGGETLEN ÚJSÁG 1918. november 27.

— Vörös Kereszt dlszérem. A hivatalos 
lap közölte, hogy Ferenc Szalvátor főherceg, 
az osztrák-magyar monarchia Vörös Kereszt 
egyletének védnökhelyettese Kallós Lajosné, 
született Rózsa Etelka úrnő debreceni önkén­
tes ápolónőnek a háborúban szerzett érdemel 
elismeréséül a Vörös Kereszt hadiékitménves 
ezüst diszérmét adományozta.

A motcreke-kezelök föhneníésének meg­
hosszabbítása, A földmivelésügyi minisztertől 
leirat érkezett Domahidy Elemér főispánhoz, a 
melyben azt közli, hogy azoknak a katonai 
szolgálat alól felmentett motorcke-kezclőknek, a 
kiknek november 30-án kellett volna beve­
rni lniok, a felmentése meghosszabbittatott és 
igy nem kell bevonulniok. A főispán az átira­
tot áttette a polgármesterhez közhírré tétel 
végett.

— Halálos játék. Ma délelőtt eszméletlen 
állapotban szállították be a debreceni közkór­
házba Grün gier Henrik 9 éves nyiracsádi 
fiút, akit az ottani malomban végzetes szeren­
csétlenség ért. A mozgásban levő kerékkel ját­
szott a szerencsétlen fiit, akit a hajtószíj elka­
pott és borzalmasan összeroncsolt. A kórház­
ban rövid idő múlva meghalt.

Az 555-ös fegyenc cirnii bűnügyi drá­
mát mutatta be tegnap az Uránia általános 
tetszéssel. Négy felvonáson keresztül olyan 
érdekfeszitő a cselekmény, a felvételeid és a 
rendezés páratlan szép és igy nem csoda, hogy 
a közönség tapssal fejezte ki elismerését. De 
minden müsorszámról külön kellene megemlé­
kezni, hogy a szép műsort kellőképen méltas­
suk. Minden egyes film elsőrangú, de különö­
sen megkapó a „Háborús híradó“, mely győz­
tes csapatainkat szerb földön mutatja és oly 
kiválóan érdekes, hogy ezt meg nem nézni 
veszteség.

— Mi lesz a pécsi macedónokkal? Pécs­
ről Írják nekünk: Pécsett több macedóniai férfi 
él, akik eredetileg török alattvalók voltak, ami­
kor azonban Szerbia birtokába vette Macedó­
niát, automatice szerb állampolgárokká ved­
lettek s a háború kitörése óta, mint ilyeneket ke­
zelték s tartották nyilván őket. Ám Macedonia 
immár a bolgároké s most felmerül a kérdés: 
mi történjék a pécsi s az ország többi városai­
ban is élő macedónokkal? A kérdés megoldása 
nem lesz nehéz, minthogy a derék macedónok 
eddig is bolgároknak vallották magukat. Most 
alkalmuk nyílik majd, hogy ebbeli érzelmeiket 
tettekkel is igazolják. A pécsi rendőrfőkapitány 
felterjesztést intéz a belügyminiszterhez, hogy 
mi történjék a macedónokkal.

— Kutya van a kertben. Kitünően sikerült 
az Apollóban tegnap a „Kutya van a kertben' 
cirnii vígjáték bemutatója. A szellemes vígjáték 
sok csattanós jelenetekkel rendelkezik s ugyan­
csak megnevetteti a közönséget. A nézőtér han­
gos volt az egész előadás alatt. A műsorban 
nagy tetszést aratott a Vetélytársnők cimü drá­
ma is. Ma az előadások 3, 5, 7 és 9 órakor kez­
dődnek.

— Kérelem. Tisztelettel kóriiik azokat az 
urakat, akiknek — katonáink számára készt 
tendő térdvédő- és érmelegitőhöz szükséges 
pamutra — gyűjtés eszközlése végett gyűjtő- 
ivet küldtünk, hogy a gyűjtést eszközölni s 
begyülendő összeget a gyíijtőiven jelzett helyre 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek. A Csapó' 
utcai paróchiális kör elnöksége.

— A városi fa-kiosztás. A városi szám 
vevői hivatal értesíti a közönséget, hogy má­
tól kezdve további intézkedésig fautalványokat 
egyáltalán nem ad ki.

Az orosz-olasz barátság. Grázból je 
lentik: A Grazer Tagblatt írja: Hogy az oro 
szók mennyire becsülik az olasz barátságot, azt 
a következő eset mutatja: A minap elfogtak 
egy olasz csapatot s vonaton fogolytáborba 
vitték őket. — Egyik pályaudvaron át kellett 
szállniok egy másik vonatra. Egv herkulesi tér 
metü orosz, aki ott útjavítási munkát végzett, 
megpillantván az olasz foglyokat, azt kérdezte 
hogy miféle emberek ezek. Midőn hallotta, 
hogy a foglyok olaszok, odaugrott az első 
olaszhoz s mielőtt az őrség megakadályozhatta 
volna, csattanós pofont adott neki.. Mikor aztán

ADJUNK LÁTCSÖVEKET 
KATONÁINKNAK!

Jó távcső egész csapatokat megmenthet a 
meglepetés veszedelmétől és az ellenség 
kikémlelésére is a legbiztosabb segítő esz­
köz. Küldjük el távcsöveinket hős kato­
náink számára a Hadsegélyző Hivatal cí­
mére (Budapest, IV. Váci-utca 38. szám.)

tettéért felelősségre vonták, haragosan kikö­
pött s azt mondta, hogv ezek a fickók nem ér­
demelnek mást s azt hiszi, hogv ha Olaszor­
szág nem követte volna el az árulást, már ré­
gen otthon lehetne övéinél. Azt pedig sehogy 
sem akarta megérteni, hogy Ausztriában meg­
büntetnek valakit azért, mivel egv áruló olaszt 
megfenyít.

— Egy szegény özvegy asszony kérése.
Egy szegény özvegy asszony, aki minden tá­
mogatás nélkül, nagy nyomorban teugőd'k, kéri 
a nemessziVü embereket, hogy enyhítsenek 
mostoha helyzetén. A segély özvegy Erjedné­
nek küldendő Széchenyi-utca G. szám alá.

— Sok tüzelőanyagot megtakarítunk a lég­
huzat elzáró pamut-henger használatával. Va­
lódi Thermas palackok, kézi lámpás olajra és 
gyertyára, valamint acytelin lámpák kaphatók 

VI e n t z e Henrik újdonságok áruházában, 
Debrecen, Piac-utca 38.

—- Svédországi magyarok a hadifoglyok­
ért. A stockholmi magyar és osztrák segitő- 
egylet tudatja, hogy örömmel vállalkozik arra, 
hogy Oroszországban tartózkodó magyar és 
osztrák hadifoglyok számára leveleket és pénz­
küldeményeket továbbítson. Az egyesület citne: 
Oesterreichisch-Üngarischer Hilfsverein Stock­
holm. (Osztrák-magyar segitőegyesület Stock­
holm.) Az orosz fogságba esett német, magyar 
és osztrák katonák javára a Grand-Hotel nagy­
termében legközelebb jótékonysági hangver­
senyt rendeznek. A stockholmi magyar és oszt­
rák főkonzul kezdeményezésére az ott élő ma­
gyarok, osztrákok és a monarchia svéd barátai 
háromezer svéd koronát gyűjtöttek össze, mely­
nek egyik felét az orosz fogságban sínylődő 
magyar, másik felé az osztrák katonák szá­
mára vásárolandó karácsonyi ajándékok be­
szerzésére fordítják.

APKÓ HIRDETÉSEK
Gépírásban

és könyvelésben jártas 
fiatal tisztviselőnő felvé­
tetik. Czim a kiadóhiva­
talban .

Falaton
30 fillértől 80 fillérig 
kapható Piac-utca 43. sz. 
alatt, a hátulsó kereszt­
épületben. — Viszontel­
adóknak árengedmény.

teljesen jártas

segédgépész
kerestetik az Aranybika 

részvénytársasághoz.
Had mentes egyének 
előnyben részesülnek.

Lakatosok,
kovácsok, gyári férfi 

munkások fölvétetnek a 
patkógyárban.________

Haszonbérbe
kiadó azonnal a hajdu- 
szoboszlói határban fek­
vő 74 kát. hold földbir­
tok. lakás és gazdasági 
épületekkel együtt. Eríe- 
k' „hetni Debrecreni Gaz­
dák Bankjában, Kossuth- 
utca 17.

Vaakama, 
Meidinger kályha, vil­

lany-, gázcsillár, ajtó, 
ablak, létra olcsón eladó 
Csapó-utca 11.

SZÍNHÁZ
MŰSOR:

SZOMBAT: Legénybucsu.
VASÁRNAP délután: Palika, dráma 3 fel 

vonásban.
VASÁRNAP este: Legénybucsu.
HÉTFŐ: Testőr, vígjáték 3 felvonásban. (A 

katonák karácsonyi ajándékára.)
KEDD: Legénybucsu.
SZERDA: A farkas, színjáték 3 felvonásban. 
CSÜTÖRTÖK: Legénybucsu.
■r W Kérdezzük meg a háziorvost I

Krondorfi
alkálikul természetes S&VSItyUVÍZi 
Főraktár Debrcczcn részére:

KOMSTBK GÉZA cégnél.

DEBBBOEEM.Klstemplombaxáy
Megérkeztek

az őszi és teli divatketme-
újdonságok

FLANELLEK - SELYMEK VELEZEK - BÁRSONYOK.
! Óriási választék!

Tanyás
azonnali alkalmazásra a 
hajduszobosziól határ­

ban fekvő földbirtokra 
fizetéssel felvétetik. Je 
len'kexhetnek Debreceni 
Gazdák Bankjában Kos 
suth-utca 17.

Meghívó a Hadi áru­
házban a 30 napig tar­
tandó nagy karácsonyi 

vásárra I
Egy férfi vagy női ing 
3 K. 1 kész pongyola 8 
K. 1 baltól 12 évig le­
ány ruha 12 K, 1 ágy 
garnitúra hímezve: 1
paplanlepedő, 2 párna,
1 capric 26 K. Muffok 
és boák minden áron. 
Bársonycikkek, barna, 
kék és piros 2.30 K. Sely­
mek minden áron. —
Hadifogoly ing és láb- 
ravaló 2.50. K.-tói. Jó 
minőségű vásznak, da- 
masztok, paplanok, füg­
gönyök, csipke stor, ab­
lak 5 K. Trikó, alsónad­
rág és ingek, törülkö­
zők, zsebkendők a leg­
olcsóbb árban kapha­
tók. Cérna 30, 50 és 70 
fillér. A n. é. közönség 
pártfogását kéri tiszte­
lettel Kaiser, Piac-u. 19.

Fénttáros
esetleg vezető állást vál­
lal magyarul, németül, 
szlávul beszélő hadmen­
tes, vagyonos üzletem­
ber. Ctm a kiadóban.

Eladó
iPcsapnuliÉítesáÉBtSl
A Kossuth- és Piac-utca 
ssrkán lérvő legmoder­

nebb berendezésű
alagsori vendéglő és 

görenaraok
I. évi november 1-től 

kezdve kiadó. 
Érdeklődök forduljanak 

Debreczetii Első Taka­
rék pénziio hoz.

Ivlámpa pótlásra a legelőnyösebb
HAZAI GYÁRTMÁNY.

Kérje mindenütt az elismert legjobb

TUNGSHAM-LÁMPÁT.
Óvakodjunk utánzatoktól! 

Gyártja: az Egyesült Izzólámpa és Villa­
mossági r.-t. Újpest. — 3000 alkalmazott.

Meghívó.
A Dávldházl Kálmán könyvkötészet és 

dobozgyár r.-t. újonnan (másodízben) őaszehivott
IV-ik évi rendes közgyűlését

1616 december hó 5-én d, e. 10 órakor tartja
meg saját helyiségében, melyre a t. részvényesek 
azzal a figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy a gyű­
lés az alábbi tárgysorozaton kitűzött tárgyak felett 
a megjelentek számára s az általuk képviselt rész­
vényesek számára tekintet nélkül, határozatképes.

Tárgysorosat l
1. Az 1914. évi zárszámadások előterjesztése, 

az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentésével. 
2. Határozathozatal az igazgatóság és felügvelő-bi- 
zottság részére adandó felmentvény tárgyában. — 
3 Felügyelő-bizottsági tagok választása. Esetleges 
indítványok.

Az Igazgatóság.


